

# Народное слово

Выходит с 1 января 1991 года.



Газета Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

29 МАЯ | СУББОТА | № 104 (611), 1993 год  
В розницу — свободная цена.

## Главная цель публикуемого Указа Президента Республики Узбекистан — дальнейшее улучшение материального благосостояния народа, защита потребительского рынка

### УКАЗ

#### ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

#### О ПОВЫШЕНИИ С 1 ИЮНЯ 1993 ГОДА РАЗМЕРОВ ОПЛАТЫ ТРУДА, ПЕНСИЙ, СТИПЕНДИЙ, СОЦИАЛЬНЫХ ПОСОБИЯ СЕМЬЯМ С ДЕТЬМИ И МЕРАХ ПО ЗАЩИТЕ ПОТРЕБИТЕЛЬСКОГО РЫНКА РЕСПУБЛИКИ

В целях повышения оплаты труда, защиты внутреннего потребительского рынка, предупреждения вывоза в значительных количествах товаров и предметов, имеющих относительно других регионов низкие цены:

1. Установить с 1 июня 1993 г. на территории Республики Узбекистан: минимальный размер заработной платы 7500 рублей в месяц; необлагаемый минимум доходов граждан в размере 7500 рублей в месяц; минимальный размер трудовой пенсии 8125 рублей в месяц, увеличив действующую в настоящее время размеры всех видов пенсий в 2,5 раза.
2. Увеличить в 2,5 раза стипендии студентам вузов, учащимся техникумов и профтехучилищ. Сохранить 50-процентные скидки со стоимости обедов в студенческих столовых и бюджетах.
3. Повысить в 2 раза социальные пособия семьям с детьми.
4. Министерству финансов Республики Узбекистан определить источники финансирования расходов на повышение зарплат, пенсий, стипендий и социальных пособий, предусмотренных настоящим Указом.
5. Министерством и ведомствам, Совету Министров

Республики Каракалпакстан, хокимият областей и города Ташкента, организациям и учреждениям, финансируемым из бюджета, обеспечить своевременный пересчет должностных окладов работников, исходя из установленного настоящим Указом минимального размера заработной платы в соответствии с разрядами единой тарифной сетки по оплате труда.

6. Сохранить в распоряжении предприятий и организаций 5 процентов от установленного налога на добавленную стоимость, направив их на увеличение оплаты труда.
7. Рекомендовать хозяйственным предприятиям, организациям, учреждениям независимо от форм собственности ввести новые размеры минимальной заработной платы и повысить оплаты труда за счет собственных источников доходов, а при их ограниченности за счет предоставляемых учреждениями банков льготных целевых кредитов.
8. Центральному банку Республики Узбекистан, коммерческим банкам обеспечить предприятия, организации и учреждения необходимыми кредитными ресурсами сроком на 45 дней с выплатой не более 3-х процентов годовых.
9. Центральному банку Республики Узбекистан при-

нять меры, обеспечивающие своевременную выплату заработной платы предприятиям, организациям и учреждениям республики.

9. Повысить с урожая 1993 г. действующие закупочные цены на хлопосырец в 4,3 раза, скот и молоко, а также на отдельные виды плодовоовощной продукции, реализуемые в счет государственного заказа, в среднем в 2 раза.
10. Установить с урожая 1993 г. свободные (договорные) цены на рис, нешелушенный, помидоры, капусту белокачанную, морковь и яблоки.
11. Повысить с 1 июня 1993 г. в среднем в 2 раза предельные розничные цены на продовольственные и непродовольственные товары и услуги, реализуемые населению по фиксированным или регулируемым ценам и тарифам.
11. Кабинету Министров Республики Узбекистан в недельный срок принять соответствующие постановления, обеспечивающие реализацию настоящего Указа в установленные сроки.

Президент Республики Узбекистан  
И. КАРИМОВ.  
г. Ташкент,  
28 мая 1993 г.

#### ПОСТАНОВЛЕНИЕ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

#### О ПОВЫШЕНИИ ЗАКУПОЧНЫХ ЦЕН НА ХЛОПОК-СЫРЕЦ, СКОТ И МОЛОКО, ОТДЕЛЬНЫЕ ВИДЫ ПЛОДОВООВОЩНОЙ ПРОДУКЦИИ

В связи с удорожанием поставляемых в республику топливных, материально-технических и других ресурсов, а также в целях предоставления большей самостоятельности сельскохозяйственным предприятиям Кабинет Министров постановляет:

1. Принять предложения Министерства сельского хозяйства, согласованные с Министерством финансов Республики Узбекистан, о повышении закупочных цен: на хлопок-сырец с урожая 1993 года согласно приложению № 1; на скот и молоко согласно приложению № 2.
2. Установить с урожая 1993 года:

предельные закупочные цены на плодовоовощную продукцию согласно приложению № 3;

свободные (договорные) цены на рис, нешелушенный, помидоры свежие красные и смеси красные для переработки, капусту белокачанную, морковь и яблоки.

3. Утвердить с 1 июня 1993 года размеры пошлины на вывозимую за пределы республики плодовоовощную продукцию согласно приложению № 4.
4. Сохранить действие абзаца 3 пункта 2 постановления Кабинета Министров от 14 апреля 1992 г. № 188 «Об

изменении закупочных цен на картофель, плодовоовощную продукцию и сухофрукты», которым установлено, что предприятия, хозяйства и организации, поставляющие плодовоовощную продукцию за пределы республики по межправительственным соглашениям и прямым хозяйственным связям, освобождаются от уплаты пошлины.

4. Принять утратившими силу постановления Кабинета Министров от 28 мая 1992 г. № 250 и от 17 апреля 1993 г. № 180.

г. Ташкент,  
27 мая 1993 г.  
№ 257.

#### ПРИЛОЖЕНИЕ № 1 К ПОСТАНОВЛЕНИЮ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ ОТ 27 МАЯ 1993 Г. № 257 ЗАКУПОЧНЫЕ ЦЕНЫ НА ХЛОПОК-СЫРЕЦ УРОЖАЯ 1993 ГОДА (в рублях за тонну)

Типы хлопкового волокна	Промышленные сорта хлопка-сырца			
	I	II	III	IV
<b>Тонковолокнистые</b>				
1 тип	180000	141000	72000	25300
2 тип	143000	130000	72000	25300
3 тип	132000	117000	72000	25300
<b>Средневолокнистые</b>				
4 тип	127500	110000	68900	25300
5 тип	119400	103000	68900	25300
6 тип	94000	85000	65500	25300
7 тип	90800	81600	63200	25300

#### ПРИЛОЖЕНИЕ № 2 К ПОСТАНОВЛЕНИЮ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ ОТ 27 МАЯ 1993 Г. № 257 ПРЕДЕЛЬНЫЕ РАЗМЕРЫ ЗАКУПОЧНЫХ ЦЕН НА СКОТ И МОЛОКО (в рублях за тонну — в среднем)

Крупный рогатый скот, лошади и верблюды	393800
Свиньи	495600
Овцы и козы	325600
Молоко (блансовой жирности 3,6%)	50000

(Окончание на 2-й стр.).

### ПРЕЗИДЕНТ КАРИМОВ В ЧИМКЕНТЕ

28 мая Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов по приглашению Президента Республики Казахстан Нурсултана Назарбаева посетил Чимкентскую область, где принял участие в торжествах, посвященных Дню памяти великих казахских государственных деятелей XIX века Туле бия, Козибек бия, Айтеке бия.

Местность Урдабаши, где проходило торжество, превратилась в настоящую дружескую церемонию народов Турана. (УзА).

### ЧТО МОГУТ УМЕЛЫЕ РУКИ? ВСЕ!



Выставка-ярмарка изделий, произведенных учащимися системы профессионально-технического образования Министерства народного образования Республики Узбекистан, открылась вчера на одной из пешеходных улиц в самом центре Ташкента.

Нельзя пройти мимо такого разнообразия товаров — импровизированные павильоны занимают довольно значительное пространство. Глаза разбегаются от всего, что выставляется на прилавках. И невольно думаешь о том, как богата народными талантами земля наша.

Замечено сразу — на ярмарке изделий красуются производственная марка с указанием номера СПТУ. Тут и предметы широкого потребления, начиная от в буквальном смысле необходимых в хозяйстве гвоздей, различных совок, инструментов до богатых каракулевых шапок, ту и сельскохозяйственная продукция — овощи, фрукты, рис, сахар-нават, масса швейных изделий для детей и взрослых, различные сувениры, керамика, отражающая колорит тех или иных регионов.

Обращаясь к Бахтиру Умарбаеву заместителю директора Чимкентского сельскохозяйственного лицея. Он говорит: — В нашем лицее учатся 780 подростков и юношей. Через два года они получат профессии механизатора, водителя, арендатора, а тот, кто закончит четыре курса, будет работать агрономом, специалистом по хлопководству, рисосею, садоводству. У нас неплохая учебная мастерская, есть собственное хозяйство, небольшая ферма, цех гончарных изделий. Мы получаем сольную государственную поддержку. Обучение бесплатное, учащиеся обеспечиваются питанием, одеждой, медобслуживанием, но в будущем надеемся получить в аренду больше земли (сейчас у нас около 50 гектаров) и перейти на хозрасчет.

Возле изысканных дракончиков и голубенов, сделанных юными умельцами СПТУ № 37 и Дворца творчества детей и юношества Самарканда, торпильщики прожигают. Действительно, все сделано очень красиво. Может стать украшением любого интерьера. Конечно же, Бухара всегда

### Вечер памяти ученого

Вечер, посвященный 85-летию со дня рождения выдающегося ученого и государственного деятеля Узбекистана, академика Академии наук республики, лауреата Государственной премии имени Беруни, доктора философских наук, профессора Ибрагима Муминова, состоялся в Ташкентском автодорожном институте.

Организаторами этого мероприятия выступили Философское общество Узбекистана, научно-просветительская ассоциация интеллигенции республики и философский факультет Ташкентского государственного университета.

Много теплых слов было сказано о И. Муминове в выступлениях видных ученых республики — соратников, учеников, последователей. Отмечалось, что он был основателем узбекской философской школы. Сегодня, в условиях независимости Узбекистана, его творческое наследие приобретает особое значение. Многие труды ученого посвящены истории развития общественно-философской мысли Средней Азии, в частности Узбекистана. Важное место в его исследовательской деятельности занимает изучение взглядов видного мыслителя Востока Мирзы Абдукадыра Бедия. Надо было обладать большим гражданским мужеством, чтобы



Недавно жители Алатского района Бухарской области отпраздновали 30-летие со дня его образования. За эти годы район превратился в один из крупнейших в области производителей хлопко-сырца. Последние годы здешние земледельцы первыми в области выполняют планы хлопкозаготовок.

День от дня хорошеет район — город Алат. В нем ведется широкое строительство объектов социально-культурного назначения, развиваются сферы образования, здравоохранения, быта, спорта.

НА СНИМКАХ: преподаватель физики городской средней школы № 25 Каюм Ходичев участвует в защите кандидатской диссертации. Неудачно, что среди работ, которые он преподает, немало таких, кто мечтает стать физиком, как и их учителя; не одно занятие не проходит у преподавателя математики Олтиной Ташевой без современных технических средств обучения. Фото Ш. ШАРАПОВА. (Фотокорреспондент УзА).

### СЕССИЯ ОБЛАСТНОГО СОВЕТА

В Гулистане состоялась сессия Сырдарьинского областного Совета народных депутатов. Обсуждались итоги двенадцатой сессии Верховного Совета Узбекистана, а также задачи ускорения социально-экономического развития области в свете пожеланий и выводов, содержащихся в выступлениях

нашедших в выступлениях сессии Президента республики Ислама Каримова. С докладом выступил член областного В. Махмудов. В работе сессии принял участие заместитель премьер-министра республики А. Возненко. (УзА).

### БЫЛО БЫ ЖЕЛАНИЕ, А РАБОТА НАЙДЕТСЯ

За последние 2,5 года в городах и районах Андижанской области задействовано 15 строительно-монтажных предприятий. Одно из них создано при комбинате местной промышленности Андижанского района. С его поиском число работающих в системе строительно-монтажных предприятий превысило три тысячи человек. Новый коллектив оказывает ремонтные услуги населению.

### СОБЫТИЯ ФАКТЫ МНЕНИЯ

На востоке Абхазии продолжались позиционные бои. Грузинские войска методично обстреливают населенные пункты Очамчирского района из артиллерийских систем.

На борту судна, пришедшего в украинский гаванский порт, прибыло 300 тонн продуктов питания и лекарств. По сообщению газеты «Гранма», этот груз — дар украинского молодежного фонда помощи жертвам Чернобыля. На сей раз фонд решил помочь кубинским гражданам, которые пострадали от чудовищной силы урагана, обрушившегося на западные районы острова в марте нынешнего года.

В Иране резко обостряется экономическая ситуация. Два с половиной года санкций ООН, заморозивших иракские счета за границей и ограничивших внешнею торговлю узким кругом товаров первой необходимости, тяжело сказываются на всей экономической жизни. Простаивает без сырья и запчастей многие промышленные предприятия, безработица охватила около половины трудового населения. Как отмечает газета «Амид» из Теймеса, резко ухудшение экономического положения представляет для С. Хусейна гораздо более грозную опасность, чем гипотетическая перспектива чисто политического переворота, на которую до последнего времени рассчитывали на Западе.

Принятием резолюции о необходимости повышения роли стран Азиатско-Тихоокеанского региона в управлении мировой экономической завершила в Сеуле работу 26-я сессия Экономического совета стран бассейна Тихого океана. В ней приняли участие около 700 политиков и представителей деловых кругов из 23 стран, включая государства, не являющиеся членами этой организации.

Президент Армении Л. Тер-Петросян, вернувшись из Москвы в Ереван после переговоров с Президентом России Б. Ельциным, выступил на закрытом заседании сессии ВС республики. Речь шла о предложении Москвы, Вашингтона и Анкары о скоротечном плане урегулирования армяно-азербайджанского конфликта. Взяв все «за и против», Ереван, по мнению наблюдателей, скорее всего, подпишет новую миротворческую инициативу.

«Действующие законодательство обрекает новых предпринимателей на взяточничество», — сказал на пресс-конференции председатель Комитета по законности и правопорядку ВС Российской Федерации Асланбек Аслаханов. По его мнению, в большинстве случаев даже официальные экспортные поставки сырья ресурсов России происходят по демпинговым ценам, разница с реальной стоимостью оседает на банковских счетах и в карманах преступников.

Газета «Нью-Йорк таймс»: «По поводу ранее запрещенных продуктов и разрешенных россияне поняли, что не все западные товары обладают хорошим качеством, и не все западные партнеры являются честными людьми, и не все правительства знают пути к решению российских проблем».

Президент Африканского национального конгресса Нельсон Мандела намерен добиваться снижения в ЮАР возрастного избирательного ценза с 18 до 14 лет. Политические обозреватели усматривают в этой инициативе попытку обеспечить себе победу на выборах за счет дополнительных 1,5 млн. черных подростков.

[По сообщениям информационных агентств].



(Окончание. Начало на 1-й стр.)

ПРИЛОЖЕНИЕ № 3

К ПОСТАНОВЛЕНИЮ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ

ОТ 27 МАЯ 1993 г. № 257

ПРЕДЕЛЬНЫЕ ДОГОВОРНЫЕ ЦЕНЫ НА КАРТОФЕЛЬ И ПЛОДОВООЩНУЮ ПРОДУКЦИЮ

Table with 3 columns: Наименование продукции, Срок реализации, В рублях за 1 тонну. Rows include Картофель, Лук репчатый.

ПРИЛОЖЕНИЕ № 4

К ПОСТАНОВЛЕНИЮ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ

ОТ 27 МАЯ 1993 г. № 257

РАЗМЕРЫ ПОШЛИНЫ НА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННУЮ ПРОДУКЦИЮ, ВЫВОЗИМУЮ ЗА ПРЕДЕЛЫ РЕСПУБЛИКИ

Table with 4 columns: Наименование, Май-июнь, Июль-сентябрь, Октябрь-декабрь. Rows include Картофель, Лук репчатый, Капуста белокочанная, etc.

Примечание. Указанные ставки пошлины устанавливаются при разовом вывозе продукции...

ПОСТАНОВЛЕНИЕ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

ОБ ИЗМЕНЕНИИ ПРЕДЕЛЬНЫХ ОПТОВЫХ И РОЗНИЧНЫХ ЦЕН И ТАРИФОВ НА ТОПЛИВО И ЭНЕРГИЮ

В целях обеспечения стабильности работы промышленности и повышения эффективности использования энергоресурсов...

ПРИЛОЖЕНИЕ

К ПОСТАНОВЛЕНИЮ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ

ОТ 27 МАЯ 1993 г. № 258

ПРЕДЕЛЬНЫЕ РАЗМЕРЫ РОЗНИЧНЫХ ЦЕН НА ПРИРОДНЫЙ И СЖИЖЕННЫЙ ГАЗ, АВТОБЕНЗИН И ЭЛЕКТРОЭНЕРГИЮ, РЕАЛИЗУЕМЫЕ НАСЕЛЕНИЮ С 1 ИЮНЯ 1993 г.

Table with 3 columns: Наименование, Единица измерения, Розничная цена (в рублях за единицу). Rows include Газ природный, Газ сжиженный, Автобензин, Электроэнергия.

Электрическая энергия, отпускаемая населению для жилищного, коммунального и общественного использования...

Квт-ч 0-50 повышение в 5,3 раза

ПОСТАНОВЛЕНИЕ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

О ПЕРЕСМОТРЕ РОЗНИЧНЫХ ЦЕН НА ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫЕ ТОВАРЫ И ТАРИФОВ НА УСЛУГИ, РЕАЛИЗУЕМЫЕ НАСЕЛЕНИЮ

В связи с повышением цен на энергоносители и продукты из стран СНГ в целях бесперебойного обеспечения населения республики...

ПРИЛОЖЕНИЕ № 1

К ПОСТАНОВЛЕНИЮ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ

ОТ 27 МАЯ 1993 г. № 259

ПРЕДЕЛЬНЫЕ РАЗМЕРЫ РОЗНИЧНЫХ ЦЕН НА СОЦИАЛЬНО ЗНАЧИМЫЕ ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫЕ ТОВАРЫ, РЕАЛИЗУЕМЫЕ НАСЕЛЕНИЮ ПО УСТАНОВЛЕННЫМ НОРМАМ ОТПУСКА

Table with 3 columns: Наименование, Ед. изм., Розничная цена (в рублях за единицу). Rows include Хлеб (белый, серый, ржаной, формовой), Мука, Макароны, etc.

\*) На хлеб и молоко не устанавливаются нормы отпуска.

ПРИЛОЖЕНИЕ № 2

К ПОСТАНОВЛЕНИЮ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ

ОТ 27 МАЯ 1993 г. № 259

ПРЕДЕЛЬНЫЕ РАЗМЕРЫ ПОВЫШЕНИЯ ТАРИФОВ НА ОТДЕЛЬНЫЕ ВИДЫ УСЛУГ НАСЕЛЕНИЮ

- 1. Перевозка пассажиров городским транспортом (метро, автобус, трамвай, троллейбус) и пригородным автобусом - 2,0 в раз
2. Центральное отопление и горячее водоснабжение - 2,0
3. Услуги связи - 2,0
4. Услуги водопровода - 2,0
5. Услуги канализации - 2,0

КОММЕНТАРИИ К УКАЗУ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН И ПОСТАНОВЛЕНИЯМ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ

Осуществляемые в республике экономические преобразования несут четко выраженную социальную направленность. Вместо «шоковой терапии» правительство Узбекистана реализует курс на поэтапный и регулируемый переход к рыночной экономике.

Главной государственной задачей в этих условиях является социальная защита населения республики, которая постоянно проводится путем повышения размеров минимальной заработной платы, пенсий, стипендий, денежных доходов наиболее уязвимых слоев населения.

Указом Президента с 1 июня 1993 г. в Республике Узбекистан в 2,5 раза повышается уровень минимальной заработной платы, пенсий. Их размер устанавливается соответственно 7.500 и 8.125 рублей, а в среднем размер пенсии возрастает на 7.230 рублей и составит 12.060 рублей в месяц.

Рост минимальной заработной платы до 7.500 рублей с учетом межразрядных коэффициентов единой тарифной сетки увеличит соответственно должностные оклады в 2,5-2,8 раза для всех категорий работников, занятых в народном хозяйстве.

Главная цель указа - дальнейшее улучшение материального благосостояния всех слоев населения. Так, повышение в 2,5 раза всех видов пенсий даст рост доходов в 2 млн. 510 тыс. человек.

Средний размер стипендий в вузе составит 6.000 рублей, техникуму и ПТУ соответственно - 4.700 и 4.000 рублей, при этом в студенческих столовых сохраняются 50-процентные скидки для студентов со стипендиями.

Также в соответствии с указом в 2 раза увеличивается размер социальных пособий, выдаваемых семьям с детьми.

Оклады работников системы просвещения возрастут в среднем до 21.500 рублей против фактических 8.500 рублей, то есть увеличатся на 13.000 рублей.

Средние оклады работников системы здравоохранения возрастут с 9.300 до 23.200 рублей, в том числе оклад врача первой категории - с 11.200 до 28.000 руб., медицинской сестры - с 7.300 до 18.300 рублей.

При общем росте средних окладов работников науки с 7.700 до 19.200 рублей оклад младшего научного сотрудника увеличится с 6.300 до 15.700 рублей, старшего научного сотрудника - с 9.100 до 23.000 руб.

Настоящим указом 5 процентов от установленного налога на добавленную стоимость оставляется предприятиям и организациям, что составит в месяц около 10 млрд. рублей, а за квартал - 30 млрд. рублей, для направления их на увеличение оплаты труда работников.

Рекомендуется хозрасчетным предприятиям и организациям изыскивать источники доходов для повышения уровня заработной платы своих работников, а при их ограниченности новые размеры минимальной заработной платы и повышение оплаты труда предлагается производить за счет представляемых учреждениями банков льготных, но более

3-х процентов годовых, целевых кредитов. Необлагаемый налогом минимум денежного дохода устанавливается на уровне 7.500 рублей, что даст оптимальную прибавку к реальному доходу малообеспеченных семей.

Расходы государства в месяц на реализацию настоящего указа составят 60 млрд. рублей, а в квартал - 180 млрд. рублей.

Одним из важнейших элементов социально ориентированной рыночной экономики республики является политика цен, которая предусматривает государственное регулирование цен на основные продовольственные и промышленные товары.

Вместе с тем за последнее время нарастающими темпами увеличивается разрыв в ценах в Узбекистане и других странах СНГ. Так, если в начале 1993 года цены на хлеб в Узбекистане были ниже, чем в Казахстане - 1,4 раза, России - 5 раз, то в мае текущего года этот разрыв составил соответственно 1,4; 4; 6 раз.

Все это приводит к оттоку с внутреннего рынка Узбекистана товаров и продукции, крайне, необходимых населению. Несмотря на усилия таможенного контроля, преодолеть эту негативную тенденцию не удается.

Кроме этого, следует подчеркнуть, что сохранение низких цен на нормируемые товары с каждым днем требует увеличения дотаций из государственного бюджета.

Становится ясным, что защитить интересы населения Узбекистана в условиях единой рублевой зоны можно только на основе одновременно повышения его платежеспособного спроса (денежных доходов) и регулирования цен.

С учетом сложившегося положения указом Президента предусмотрены меры по переходу на свободные закупочные цены на целый ряд сельхозпродуктов, на особо важные из них цены увеличиваются в два раза, закупочные цены на хлопкопродукты повышены в среднем до 100 тыс. рублей за тонну, т. е. увеличены в 4,3 раза.

У КОЛЫБЕЛИ ПЕРВОЦЕЛИННОЙ...

ОБЛАСТНОЙ ГАЗЕТЕ «СЫРДАРЬИНСКАЯ ПРАВДА» - 30 ЛЕТ



Юбилейные даты, как правило, принято отмечать торжественными выступлениями, перечислением заслуг. Мне не хотелось бы писать подобное не потому, что за 30 лет со дня выхода первого номера...

В нашей областной газете во все времена могли работать замечательные журналисты. Среди них - скупая похвала, негромкое, но искреннее, доброе слово о товарищах.

Понятия, чем жила и живет любая газета - жизнью, ее событиями. А вот кто стоял у колыбели «Сырдарьинки», кто, не считаясь со временем, делал газету, спешил на помощь обильным, отстаивал правду, не взирая на лица и звания, кто формировал на долгие годы вперед атмосферу творчества, дружелюбия, самопожертвования...

Давайте же вспомним ушедшего из жизни первого редактора «Сырдарьинки» Бориса Мироновича Шатуновского. Это он, журналист неординарного ума, оставил в истории газеты имена энтузиастов. Он писал: «В мае этого года 1963-го нас было не очень много: Михаил Бессонов, Сергей Махин, Лев Рубинов, Петр Ковалев, Феликс Нестеренко, Илья Спенский, Юлий Завалицкий, Анавар Алимов, Геннадий Честных, Лилия и Андрей Заблочкин, находившийся тогда в Гулистане в командировке от «Правды Востока» Юрий Рыбин. Вот, пожалуй, и все».

У нас не было машинисток. Не было кабинетов, чернильниц, бумаги, копирки... Не было выпускающих. За линоитами сидели девочки-ученицы. Не было верстальщиков, знакомых с работой в газете большого формата. Не было квартир или хотя бы коек в общежитии, и приходилось спать на сене зала училища механизации.

Но первый номер «Сырдарьинки», как и намечалось, вышел 1 июня. С той поры минуло 30 лет в течение которых формировалась и крепла материально-техническая база газеты, совершенствовались технологические процессы, внедрялись фотонабор и офсетная печать. А еще выросли, профессионально совершенствовались и менялись поколения газетчиков. И каждый оставлял о себе на страницах газеты и в сердцах коллег добрый след.

Многих раскидала судьба в разные стороны. Но мы помним и не забываем Николая Федоровича Тимофеева и Зиновия Фотиевича Рыбака, отдавших лучшие годы зрелости редакторствованию «Сырдарьинки». Это при них выросла плеяда замечательных журналистов, многие из которых ныне работают в республиканских газетах. В их числе Лев Николаевич Пак, работавший также редактором «Сырдарьинки», а ныне заместитель главного редактора республиканской газеты «Народное слово», Валерий Георгиевич Алтушин - заместитель главного редактора газеты «Правда Востока», Виталий Семенович...

В. ТОКАРЕВ, редактор газеты «Сырдарьинская правда». Гулистан. НА СНИМКЕ: главный редактор В. Токарев, заместитель ответственного секретаря В. Воробьев, заведующая отделом В. Гузеева и ответственный секретарь В. Громов за формированием очередного номера газеты. Фото Р. ДЖАПАРОВА.

Интересные встречи

ЧЕЛОВЕК ИЗ МОЕГО ДЕТСТВА

Известный израильский писатель Шамей Голан родился в 1933 году в Польше. В Израиль переехал в 1947 году, учился в школе, работал в библиотеке, служил в армии, закончил историко-литературное отделение Иерусалимского университета в Иерусалиме. Здесь основал Дом писателя, которым руководит девять лет. Был послан в педагогической миссии в Аргентину, затем - дипломатом в израильском посольстве в Мексике. За романы «Последняя страна», «Жертвы», «Смерть Ури Пеледа» и ряд сборников рассказов удостоен многих литературных премий. В настоящее время является председателем Союза писателей, пишущих на иврите.

В этой официальной биографии есть одно «белое пятно», которое мы заполнили на днях во время неофициальной дружеской беседы с Шамеем Голаном в Ташкенте. Но прежде чем рассказать о...

пришли немцы, нас выгнали из родных домов. Куда идти? Оставаться в гетто, чтобы вскоре погибнуть? Поехать в Варшаву, где нас тоже ждала неминуемая гибель? И мы решили идти в Россию, пешком: отец с матерью, старая бабушка и нас, четверо детей, самой маленькой сестренке было два с половиной года. Шли ногами, обходя большие населенные пункты и оживленные дороги, хоронившие в стогах сена, пытаясь тем, что удавалось выкопать из под снега на заброшенных полях и огородах. Холод, дождь, снег. Там дошли до Велосток. Бабушка не вынесла этих мук, сошла с ума и умерла.

Из Велосток нас направили в Вологодскую область на лесопункт, где отец и мать получили работу на лесоповале. Здесь мы скоро нашли младшую сестренку. Это был 40-й год. Мне исполнилось семь лет. Когда Германия напала на Советский Союз, нам, гражданкам Польши, разрешили переехать в глубь страны. Так мы оказались в Вологодской степи, в Мирячуле.

Из скромого рассказа Шамая Голана я узнал, как в Ташкенте, тяжело заболев, вскоре скончался его отец, а спустя некоторое время в Мирячуле умерла мать. Как остались он, его брат и сестра круглыми сиротами. И вот мы подходим к тому месту в разговоре, когда его лицо понемногу начинает светлеть и оттаивать. В Ташкенте сирот быстро определили в детдом, они стали ходить в 71-ю школу, которую Ша...

ну не удалось отыскать родные могилы. Он не терпит надежды сделать это в следующий приезд, чтобы вместе с детьми и внуками прочесть над ними памятную молитву.

Как выжили из нашей долгой беседы, писать он начал рано. Но наша себя и свою тему, лишь обратившись к своему детству, и катастрофе, которую пережил наш многострадный народ. В планах маститого писателя - издание на иврите антологии узбекской литературы. И в этом его решении, как я понимаю, не последнюю роль сыграла благодарная память о Ташкенте, Узбекистане, общем горе, которое постигло тогда всех нас - и пришлох, и местных.

А. ТАНХЕЛЬСОН.

